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     ·  वगमासमरीकर् : ओळख   ·  वगमासमरीकर् सोडवणयाचया पद्धतरी

       ·  वगमासमरीकर्ाचया मुळांचे सवरूप ·  मुळे व स्हगु्क यांतरीि संबंध

         ·  वगमासमरीकर्ांचे उपयोजन

जरा आठिूया.

 शवद्ाथगी शमत्ांनो, इयतता नववरीमधये आप् बहुपदरी शशकिो आ्होत. यामधये बहुपदरीचे कोटरीवरून ्हो्ारे प्रकार 
आप् अभयासिे. एका चिातरीि जया बहुपदरीचरी कोटरी एक असते, शतिा रेषरीय बहुपदरी आश् शजचरी कोटरी दोन 
असते, शतिा वगमा बहुपदरी म्ह्तात. 

 कृती : खािरीि बहुपदींचे रेषरीय बहुपदरी आश् वगमा बहुपदरी असे वगगीकर् करा. 

 5x + 9,    x2 + 3x -5,   3x - 7,  3x2 - 5x,  5x2

      रेषरीय बहुपदरी               वगमा बहुपदरी

 

 आप् आता वगमा बहुपदरीचरी शकंमत 0 घेऊन जे समरीकर् शमळते तयाचा अभयास करू. अशा समरीकर्ािा 
वगमासमरीकर् म्ह्तात. आप् दैनंशदन जरीवनात अनेक वेळा या वगमासमरीकर्ांचा वापर करतो. 
उदाहरि :  संकेतने 200 चौमरी क्षेत्फळाचा एक आयताकृतरी भूखंड खरेदरी केिा. भूखंडाचरी िांबरी ्हरी तयाचया रुंदरीपेक्षा 
  10 मरीटर जासत ्होतरी, तर तया भूखंडाचरी िांबरी व रुंदरी शकतरी ्होतरी? 

  समजा भूखंडाचरी रुंदरी x मरीटर आ्हे. 

  \ िांबरी = (x + 10) मरीटर 
  आयताकृतरी भूखंडाचे क्षेत्फळ = िांबरी ´ रुंदरी

  \ 200 = (x + 10) ´ x
  \ 200 = x2 + 10 x
  म्ह्जेच  x2 + 10x = 200

  \   x2 + 10x - 200 = 0

  

चला, णशकूया.

2 िगमिसिीकरिे 
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िगमिसिीकरिाचे सािानय �प (Standard form of quadratic equation)

 आता x2 + 10x - 200 = 0 ्हे वगमासमरीकर् सोडवून आप् भूखंडाचरी रुंदरी व िांबरी ठरवू शकतो. 
 वगमासमरीकर् कसे सोडवायचे याचा आप् अभयास करू. 

जरा आठिूया.

    

 

 

जािून घेऊया.

 जया एका चिातरीि समरीकर्ात सवमा घातांक पू्मा संखया असून चिाचा मोठ्यांत मोठा घातांक 2 असतो, ते 
वगमासमरीकर् असते. 

 ते सामानय रूपात ax2 + bx + c = 0 असे शिश्हता येते. ax2 + bx + c = 0,   यामधये a, b व c वासतव 
संखया असून a  ्हरी शूनयेतर संखया असते.
 ax2 + bx + c = 0 या सवरूपातरीि समरीकर्ास वगमासमरीकर्ाचे सामानय रूप म्ह्तात. 
कृती : खािरीि तक्ा पू्मा करा. 

वगमासमरीकर् सामानय रूप a b c
x2 - 4 = 0 x2 + 0 x - 4 = 0 1 0 -4

 y2 = 2y - 7 . . .  . . .  . . . . . . . . . . . .

x2 + 2x = 0 . . .  . . .  . . . . . . . . . . . .

ÒÒÒ   सोडिलेली  उदाहरिेÒÒÒ   
उदा. (1)  खािरीिपैकी को्तरी समरीकर्े वगमासमरीकर्े आ्हेत ते ठरवा. 
 (1) 3x2 - 5x + 3 = 0   (2) 9y2 + 5= 0 
 (3) m3 - 5m2 + 4 = 0  (4) (l + 2) (l - 5) = 0
उकल :  (1) 3x2 - 5x + 3 = 0 यामधये x ्हे एकच चि असून चिाचा सवाांत मोठा घातांक 2 आ्हे. 
   \ ्हे समरीकर् वगमासमरीकर् आ्हे. 

   कृती :  x2 + 3x -5,  3x2 - 5x, 5x2; या बहुपदरी घातांकरूपात शिहून तयांतरीि पदांचया स्हगु्कांचे 

शनररीक्ष् करून ते ररकामया चौकटींत योगय प्रकारे शि्हा. 
  x2 + 3x -5 ,   3x2 - 5x + 0 ,  5x2 + 0x + 0  

 Ê x2  चे स्हगु्क अनुक्रमे   1 ,   3   व   5  आ्हेत. म्ह्जेच 0 ना्हरीत. 

 Ê x चे स्हगु्क अनुक्रमे 3,       व     आ्हेत. 

 Ê बसथरपदे अनुक्रमे   ,      व    आ्हेत. 

 येथे ददुसऱया व शतसऱया बहुपदरीमधये बसथरपद 0 आ्हे.
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 (2) 9y2 + 5= 0 यामधये  चि असून चिाचा सवाांत मोठा घातांक  आ्हे. 

  \ ्हे समरीकर् वगमासमरीकर्  .

 (3) m3 - 5m2 + 4 = 0 यामधये एकच चि असिे तररी चिाचा सवाांत मोठा घातांक 2 ना्हरी. 

  \ ्हे समरीकर् वगमासमरीकर्  .
 (4) (l + 2) (l - 5) = 0 

  \ l (l - 5) + 2 (l - 5) = 0 

  \ l2 - 5l + 2l - 10 = 0  

  \ l2 - 3l - 10 = 0   यामधये  ्हे एकच चि असून चिाचा सवाांत मोठा घातांक  आ्हे.

  \ शदिेिे समरीकर् वगमासमरीकर्  .

जािून घेऊया.

 िगमिसिीकरिाची िुळे (उकली) (Roots of a quadratic equation)

 आप् आधरीचया वगामात पाश्हिे आ्हे की x चरी  a ्हरी शकंमत घेऊन बहुपदरीचरी शकंमत शूनय येत असेि, तर 

(x-a) ्हा तया बहुपदरीचा अवयव असतो म्ह्जे p(x) ्हरी बहुपदरी असेि आश् p(a) = 0 असेि तर (x-a) ्हा 

p(x) चा अवयव असतो. या बसथतरीत a ्हरी p(x) = 0 चरी एक उकि आ्हे शकंवा a ्हे p(x) = 0 चे एक मूळ आ्हे 

असे म्ह्तात. 
उदा्हर्ाथमा,

       x2 + 5x - 6  या बहुपदरीत x = -6 ठेवून,

      x2 + 5x - 6 = (-6)2 + 5 ´ (-6) - 6 

        = 36 - 30 - 6    = 0

 \ x = -6 ्हरी x2 + 5x - 6 या समरीकर्ाचरी एक 

उकि अा्हे, म्ह्जेच -6 ्हे x2 + 5x - 6 = 0 

या समरीकर्ाचे एक मूळ आ्हे.  

 x2 + 5x - 6  या बहुपदरीत x = 2 ठेवून,

        x2 + 5x - 6 = 22 + 5 ´ 2 - 6 

      = 4 + 10 - 6

      = 8   ¹ 0
 \ x = 2 ्हरी x2 + 5x - 6 = 0  या 

समरीकर्ाचरी उकि ना्हरी.    

ÒÒÒ  सोडिलेले  उदाहरि ÒÒÒ

उदा.    2x2 - 7x + 6 = 0 या समरीकर्ाचया (i) x = 
3

2
 आश् (ii) x = -2 या उकिरी आ्हेत का ्हे ठरवा. 

उकल:  (i) 2x2 - 7x + 6  या बहुपदरीत x = 
3

2
 ्हरी शकंमत ठेवून बहुपदरीचरी शकंमत काढू.  

    2x2 - 7x + 6 = 2 3

2

2







  - 7

3

2







  + 6 
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।
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।
।
।
।
।
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(1) ax2 + bx + c = 0 ्हे वगमासमरीकर्ाचे सामानय रूप असते. यात a, b व c वासतव 
संखया

 
असून a  ्हरी शूनयेतर संखया असते

(2) चिाचया  जया शकमतींनरी वगमासमरीकर्ाचया  दोन्हरी बाजू समान ्होतात, (म्ह्जेच 
वगमासमरीकर्ाचे समाधान ्होते) तया शकमतींना वगमासमरीकर्ाचया उकिरी शकंवा 
वगमासमरीकर्ाचरी मुळे म्ह्तात. 

           = 2 ´ 9
4

 - 
21
2 + 6

           = 
9
2  - 

21
2 + 

12
2   = 0

  \ या समरीकर्ाचरी x = 
3
2  ्हरी एक उकि आ्हे. 

 (ii)  2x2 - 7x + 6   या बहुपदरीत x = -2 ्हरी शकंमत ठेवून बहुपदरीचरी शकंमत काढू. 

    2x2 - 7x + 6 = 2(-2)2 - 7(-2) + 6 

               = 2 ´ 4 + 14 + 6

               = 28  ¹ 0

  \ x = -2  ्हरी  2x2 - 7x + 6 या समरीकर्ाचरी उकि ना्हरी.

कृती : जर x = 5 ्हे kx2 - 14x - 5 = 0 या समरीकर्ाचे एक मूळ असेि, तर k चरी शकंमत काढणयासाठरी 

खािरीि कृतरी पू्मा करा. 

उकल :  kx2 - 14x - 5 = 0 या वगमासमरीकर्ाचे एक मूळ  आ्हे. 

  \  x =  ्हरी शकंमत वररीि वगमासमरीकर्ात ठेवू. 

 \  k  - 14  - 5 = 0

 \ 25k - 70 - 5 = 0

 \ 25k -  = 0

 \ 25k = 

 \ k =    = 3

हे लक्षात ठेिूया.

2
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सरािसंच 2.1
1.  को्तरी्हरी दोन वगमासमरीकर्े शि्हा. 

2.  खािरीि समरीकर्ांपैकी वगमासमरीकर्े को्तरी ते ठरवा. 

 (1) x2 + 5 x - 2 = 0  (2) y2 = 5 y - 10       (3) y2 + 
1
y

  = 2

 (4) x + 1
x

 = -2  (5) (m + 2) (m - 5) = 0     (6) m3 + 3 m2 -2 = 3 m3

3.  खािरीि समरीकर्े  ax2 + bx + c = 0 या सवरूपात शि्हा. प्रतयेकातरीि a, b, c यांचया शकमतरी ठरवा. 

 (1) 2y =10 - y2   (2) (x - 1)2 = 2 x + 3      (3) x2 + 5x  = -(3 - x)
 (4) 3m2 =  2 m2 - 9  (5) p (3 + 6p) = -5     (6) x2 - 9 = 13

4.  वगमासमरीकर्ासमोर शदिेलया चिाचया शकमतरी तया समरीकर्ांचरी मुळे आ्हेत की ना्हरी ते ठरवा. 

 (1) x2 + 4x - 5 = 0 , x = 1, -1   (2) 2m2 - 5m  = 0 ,  m = 2, 
5

2

5.  जर x = 3 ्हे  k x2 - 10 x + 3 = 0 या समरीकर्ाचे एक मूळ असेि तर k चरी शकंमत शकतरी?

6. 5m2 + 2m + k = 0 या वगमासमरीकर्ाचे एक मूळ 
-7
5

 असेि तर k चरी शकंमत काढणयासाठरी खािरीि कृतरी 

पू्मा करा. 

उकल : 5m2 + 2m + k = 0 या वगमासमरीकर्ाचे एक मूळ  आ्हे. 

  \ m =   वररीि वगमासमरीकर्ात ठेवू. 

   \ 5 ´          + 2 ´  + k = 0 

   \  +  + k = 0 

   \  +  k = 0

   \      k =  

  
         आप् मागरीि वषगी बहुपदरी या प्रकर्ात x2 - 4x - 5,   2m2 - 5m,  a2 - 25 अशा वगमाबहुपदींचे अवयव 
पाडणयाचया पद्धतरी अभयासलया आ्हेत. खािरीि कृतरी करून तयांचरी उजळ्री करूया. 

 कृती : खािरीि वगमाबहुपदींचे अवयव पाडा.

 (1) x2 - 4 x - 5    (2) 2m2 - 5 m    (3) a2 - 25

 =  x2 - 5 x + 1x - 5             = . . .  . . .        = a2 - 52

 = x (. . . .) +1(. . . .)            = (. . . .)  (. . . .)

 = (. . . .)  (. . . .)

जरा आठिूया.

2
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 अियि पद्धतीने िगमिसिीकरिाची िुळे काढिे 

 (Solution of a quadratic equation by factorisation)

 आप् चिािा वेगवेगळ्ा शकमतरी देऊन वगमासमरीकर्ाचरी मुळे ठरविरी, परंतु ्हरी खूप वेळ िाग्ाररी पद्धत 
आ्हे. म्ह्ून आप् या भागात वगमासमरीकर्ाचरी मुळे अवयव पद्धतरीने काढणयाचा अभयास कर्ार आ्होत.

  x2 - 4 x - 5 = (x - 5) (x + 1)

 येथे (x - 5) व (x + 1) ्हे वगमाबहुपदरी x2 - 4 x - 5 चे दोन रेषरीय अवयव आ्हेत. म्ह्ून x2 - 4 x - 5 

या वगमाबहुपदरीपासून शमळ्ारे x2 - 4 x - 5 = 0 ्हे वगमासमरीकर् खािरीिप्रमा्े शिश्हता येईि. 

  (x - 5) (x + 1) = 0

जर दोन संखयांचा गुिाकार शूनय असेल, तर तया दोन संखयांपैकी णकिान एक संखया शूनय असते.

  \ x - 5 = 0 शकंवा x + 1 = 0

  \ x = 5  शकंवा x = -1  

 \ शदिेलया वगमासमरीकर्ाचरी मुळे 5 आश् -1 आ्हेत. 
 ्हे उदा्हर् सोडवताना आप् प्रथम वगमाबहुपदरीचे दोन रेषरीय अवयव शमळविे. या ररीतरीिा वगमासमरीकर् 
सोडवणयाचरी अवयव पद्धत असे म्ह्ू. 

ÒÒÒ  सोडिलेली  उदाहरिे ÒÒÒ
उदा. खािरीि वगमासमरीकर्े अवयव पद्धतरीने सोडवा. 

 (1) m2 - 14 m + 13 = 0 (2) 3x2 - x - 10 = 0

 (3) 3y2 = 15 y   (4) x2 = 3  (5) 6 3 x2 + 7x = 3

(1) m2 - 14 m + 13 = 0

 \ m2 - 13 m - 1m + 13 = 0

 \ m (m - 13) -1 (m - 13) = 0

 \ (m - 13) (m - 1) = 0

 \ m - 13 = 0 शकंवा m - 1 = 0

 \ m = 13  शकंवा m = 1

 \ शदिेलया वगमासमरीकर्ाचरी मुळे 13 आश् 
1 आ्हेत. 

(2)  3x2 - x - 10 = 0

  \ 3x2 - 6x  + 5x  - 10 = 0
  \ 3x (x - 2) +5 (x - 2) = 0
  \ (3x + 5) (x - 2) = 0
  \ 3x + 5 = 0 शकंवा x - 2 = 0

 \ x = -
5

3
  शकंवा x = 2

 \ शदिेलया वगमासमरीकर्ाचरी मुळे - 5
3

 आश् 
2 आ्हेत. 

जािून घेऊया.



36

सरावसंच 2.2

	 (3)	 3y2 = 15 y

		  \ 3y2 - 15 y = 0

		  \ 3y (y - 5) = 0

		  \	 3y = 0 किवा  y - 5  = 0

		  \	 y = 0  किंवा y = 5

	 \  वर्गसमीकरणाची मुळे 0 आणि 5 आहेत. 

	 (4) 	x2 = 3

	 \ x2 - 3 = 0

	 \ x2 - ( 3 )2 = 0

	 \ (x + 3 ) (x - 3 ) = 0

	 \x + 3  = 0 किंवा x - 3  = 0

	 \	 x = - 3   किंवा x = 3

\ दिलेल्या वर्गसमीकरणाची मुळे - 3  आणि 3

	 (5)	 6 3 x2 + 7x = 3  

	  \ 6 3 x2 + 7x - 3 = 0

	  \ 6 3 x2 + 9x - 2x - 3 = 0

 	  \3 3 x(2x + 3 ) -1 (2x + 3 ) = 0

	  \ (2x + 3 ) (3 3 x - 1) = 0

	  \2x + 3  = 0 किंवा 3 3 x - 1 = 0

	  \	 2x = - 3   किंवा 3 3 x = 1

	  \	 x = - 3

2
  किंवा x = 

1

3 3

				    \ वर्गसमीकरणाची मुळे  - 3

2
 आणि  

1

3 3
 

1. खालील वर्गसमीकरणे अवयव पद्धतीने सोडवा. 

	 (1) x2 - 15 x + 54 = 0	 (2) x2 +  x - 20 = 0	 (3) 2y2 + 27 y + 13 = 0

	 (4) 5m2 = 22 m + 15 	 (5) 2x2 - 2 x + 
1

2
 = 0	 (6) 6x - 

2
x   = 1

	 (7) 2 x2 + 7 x + 5 2  = 0	ह े वर्गसमीकरण अवयवपद्धतीने सोडवण्यासाठी खालील कृती पूर्ण करा. 

उकल (7)	 2 x2 + 7 x + 5 2  = 0

	  \	 2 x2 +   +   + 5 2  = 0

	  \	 x(. . . . .) + 2 (. . . . .) = 0

9 = 3 3  ´ 3  

  6 3  ´- 3  = -18
   	 -18

    9    -2
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 \ (. . . . .)(x + 2 ) = 0

 \ (. . . . .) = 0  शकंवा (x + 2 ) = 0

 \ x =  शकंवा x = - 2

 \ वगमासमरीकर्ाचरी मुळे  आश् - 2

 (8) 3x2 - 2 6  x + 2 = 0 (9) 2m (m - 24) = 50

 (10) 25m2 = 9   (11) 7m2 = 21m  (12) m2 - 11 = 0 

जािून घेऊया.

पूिमि िगमि पद्धतीने िगमिसिीकरि सोडििे 
(Solution of a quadratic equation by completing the square)

शशक्षक : x2 + 10 x + 2 = 0 ्हे वगमासमरीकर् आ्हे की ना्हरी?

योगेश : ्हो सर. कार् ते ax2 + bx + c = 0 या रूपात आ्हे. येथे x या चिाचा जासतरीत जासत घातांक 2 आ्हे. 

a चरी शकंमत शूनय ना्हरी. 

शशक्षक : ्हे समरीकर् तुम्हांिा सोडवता येईि का? 

वषामा : ना्हरी सर. कार् 2 या संखयेचे असे अवयव ना्हरी सांगता येत, की जयांचरी बेररीज 10 येईि. 

शशक्षक : म्ह्ूनच अशरी उदा्हर्े सोडवणयासाठरी वेगळरी ररीत वापरावरी िागते. ्हरी ररीत समजून घेऊ.

  x2 + 10 x या राशरीत योगय पद शमळवून एक पू्मा वगमाराशरी शमळवू. 

  जर x2 + 10 x + k = (x + a)2 

  तर x2 + 10 x + k  = x2 + 2ax + a2

  \ स्हगु्कांचरी तुिना करून, 10 = 2a आश् k = a2 

  \ a = 5 अाश् म्ह्ून k = a2 = (5)2 = 25

   आता,  x2 + 10 x + 2 = (x + 5)2 - 25  + 2  = (x + 5)2 - 23

  x2 + 10 x + 2 = 0 ्हे समरीकर् आता तुम्हरी सोडवू शकाि का?

रे्हाना : ्हो सर, समरीकर्ाचरी डावरी बाजू दोन वगाांचया वजाबाकीचया रूपात आलयाने शतचे अवयव काढता येतरीि. 

       (x + 5)2 - ( 23 )2= 0

  \ (x + 5 + 23 )(x + 5 - 23 ) = 0

  \ x + 5 + 23  = 0 शकंवा x + 5 - 23  = 0

  \ x  = - 5 - 23   शकंवा x  = - 5 + 23  

ê
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हमीद	 :	 सर, उकली काढण्याची जराशी वेगळी रीत मला सुचली आहे.   

		  (x + 5)2 - ( 23 )2= 0

		  \ (x + 5)2 = ( 23 )2

		  \ x + 5 = 23  किंवा x + 5 = - 23

		  \ x  = - 5 + 23   किंवा x  = - 5 - 23  

ÒÒÒ  सोडवलेली  उदाहरणे ÒÒÒ

उदा. (1)	 सोडवा :  5x2 - 4x - 3 = 0

उकल	 :		 समीकरणातील वर्गराशीचे रूपांतर, दोन वर्गांच्या वजाबाकीच्या रूपात आणण्यासाठी x2 चा सहगुणक 1 	

	 करणे सोईचे होईल. म्हणून दिलेल्या समीकरणाला 5 ने भागून, 

		  x2 - 4
5

 x - 3
5

 = 0

		  आता जर x2 - 4
5

 x + k = (x - a)2  तर x2 - 4
5

 x + k =  x2 - 2ax + a2.

	  	 x2 - 4
5

 x ची तुलना x2 - 2ax शी करून,

		  - 2 ax = - 4
5

 x  	\ a = 
1

2
 ´ 4

5
 = 
2

5
 

		  \  k = a2 = 
2

5

2







   = 4

25

		  आता,  x2 - 
4

5
 x - 3

5
 = 0

		  \ x2 - 
4

5
 x + 4

25
  - 4

25
 - 3
5

= 0

		  \ x −






2

5

2

 - ( 4
25

 + 3
5

) = 0 

		  \ x −






2

5

2

 - (
19

25
) = 0  

		  \ x −






2

5

2

 = ( 19
25

)

		  \ x - 
2

5
 = 19

5
 किंवा  x - 

2

5
 = - 19

5
 

		  \ x = 
2

5
 + 19

5
 किंवा  x = 

2

5
 - 19

5

		  \ x = 
2 19

5

+
 किंवा  x = 2 19

5

-

		  \ वर्गसमीकरणाची मुळे  
2 19

5

+
 आणि 2 19

5

-

समीकरण x2 + b x + c = 0 या रूपात 

असते, तेव्हा 

x2 + bx + b
2

2






  - 

b
2

2






  + c = 0 

या रूपात, 

म्हणजेच x b
+






2

2

= 
b
2

2






 - c  या 

रूपात लिहिता येते. 
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उदा. (2) सोडवा : x2 + 8x - 48 = 0

 रीत I : पू्मा वगमा पद्धतरी

       x2 + 8x - 48 = 0

  \ x2 + 8x + 16 - 16 - 48 = 0

  \ (x + 4)2 - 64 = 0

  \ (x + 4)2 = 64

  \ x + 4 = 8 शकंवा x + 4 = -8

  \ x =  4 शकंवा x = - 12

  \ वगमासमरीकर्ाचरी मुळे 4 आश् -12.

 रीत II : अवयव पद्धतरी

    x2 + 8x - 48 = 0

 \ x2 + 12x - 4x - 48 = 0

 \ x (x + 12) - 4(x + 12) = 0

 \ (x + 12) (x - 4) = 0

 \ x + 12 = 0 शकंवा x - 4  = 0

 \ x =  -12  शकंवा  x = 4

सरािसंच 2.3
खािरीि वगमासमरीकर्े पू्मा वगमा पद्धतरीने सोडवा. 

 (1) x2 + x - 20 = 0  (2) x2 + 2 x - 5 = 0 (3) m2 - 5 m = -3

 (4) 9y2 - 12 y + 2 = 0  (5) 2y2 + 9y + 10 = 0 (6) 5x2 =  4x +7

जािून घेऊया.

   िगमिसिीकरि सोडिणयाचे सूत्र (Formula for solving a quadratic equation) 

  ax2 + bx + c  या राशरीिा a ने भागून ( \ a ¹ 0)  x2 + b
a x + c

a  ्हरी राशरी शमळते. 

  x2 + b
a x + c

a  ्हरी राशरी दोन वगाांचया वजाबाकीचया रूपात मांडून  x2 + b
a x + c

a = 0 या समरीकर्ाचया, 

म्ह्जेच  ax2 + bx + c = 0 या समरीकर्ाचया सामानय उकिरी शकंवा मुळे शमळवता येतात.  
  ax2 + bx + c = 0 . . .  (I) 

  x2 + b
a x + c

a  = 0 . . . . . दोन्हरी बाजूंना a ने भागून,

  \ x2 + 
b
a  x + 

b
a2

2






 - 

b
a2

2






 +  

c
a  = 0

  \ x b
a

+





2

2

- b
a

2

24
 +  c

a  = 0
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		  \ x b
a

+





2

2

- b ac
a

2

2

4

4

-  = 0 	 \ x b
a

+





2

2

= b ac
a

2

2

4

4

-  

		  \ x b
a

+
2 = 

b ac
a

2

2

4

4

-
 किंवा x b

a
+

2 = -
b ac

a

2

2

4

4

-
 

		  \  x  = -
b
a2 +

b ac
a

2

2

4

4

-
 किवा x  = -

b
a2 -

b ac
a

2

2

4

4

-
 

		  \ x  = 
− + −b b ac

a

2 4
2  किवा  x  = 

− − − ac
a

2 4
2

b b

	 या उकली थोडक्यात  x  = − ± −b b ac
a

2 4

2
 अशा लिहितात आणि त्या a  (अल्फा), b (बीटा) या 

अक्षरांनी दर्शवतात. \ a  = 
− + −b b ac

a

2 4
2  आणि b = 

− − − ac
a

2 4
2

b b
	 . . . . .	 . . . . . (I) 

	  ax2 + bx + c = 0 या समीकरणातील a, b, c यांच्या किमती − ± −b b ac
a

2 4

2
  या राशीत लिहून 

राशीला सोपे रूप दिले, की समीकरणाच्या उकली मिळतात. म्हणून x  = − ± −b b ac
a

2 4

2
  याला वर्गसमीकरण 

सोडवण्याचे सतू्र म्हणतात. या दोन उकलींपैकी कोणतीही उकल कोणत्याही अक्षराने दाखवली तरी चालते

	विधा न (I) ऐवजी a  =    आणि b = 
− + −b b ac

a

2 4
2 	 असेही मानता येते. 

	 a  =  
− ac

a

2 4
2

b b
   तर a > b, a  =      		           तर a < b हे ध्यानात ठेवा. 

ÒÒÒ  सोडवलेली  उदाहरणे ÒÒÒ

सूत्राचा उपयोग करून खालील वर्गसमीकरणे सोडवा.

उदा.(1) 	 m2 - 14 m + 13 = 0

उकल :  m2 - 14 m + 13 = 0 ची 

	  	 ax2 + bx + c = 0 शी तुलना करून, 

	  	 a = 1,  b = -14,  c = 13, 

    	   \ b2 - 4 ac = (-14)2 - 4 ´ 1 ´ 13

			           = 196 -52

			           = 144

	    m = − ± −b b ac
a

2 4

2
 

	      	= − − ±
×

( )14 144

2 1

	      	 = 
14 12

2

±

    \ m = 14 12

2

+  किंवा m = 14 12

2

-

    \ m = 
26

2
  किंवा m = 

2
2

    \ m = 13  किंवा m = 1

    \	 वर्गसमीकरणाची मुळे 13 आणि 1 आहेत. 

- - -b b ac
a

2 4

2

- - -b b ac
a

2 4

2

− +
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उदा. (2)  x2 + 10 x + 2 = 0
उकल: x2 + 10 x + 2 = 0 ची 

					       ax2 + bx + c = 0 शी तुलना करून, 
						       a = 1,  b = 10,  c = 2, 

    					     \ b2 - 4 ac = (10)2 - 4 ´ 1 ´ 2

							        = 100 - 8 

			       				     = 92

						            x   = − ± −b b ac
a

2 4

2
 

				         			    = 
− ±

×
10 92

2 1

					                          = − ± ×10 4 23

2

	      					                = − ±10 2 23

2

	     					                = 2 5 23

2

( )− ±

				                       \   x = -5 ± 23

					               \   x = − +5 23  किंवा x = - -5 23

					     \ वर्गसमीकरणाची मुळे − +5 23  अाणि  - -5 23

उदा. (3)  x2 - 2x - 3 = 0

उकल: ax2 + bx + c = 0 शी तुलना करून, 

a = 1,  b = -2,  c = -3, 

    \ b2 - 4 ac = (-2)2 - 4 ´ 1 ´ (-3) = 4 + 12 = 16

\ x = − − +( )2 16

2
  किंवा  x = - - -( )2 16

2
 

   = 2 4
2
+    किंवा   

2 4

2
-

     = 3   किंवा   -1
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अधिक माहितीसाठी :
 x2 - 2x - 3 = 0 हेच वर्गसमीकरण खाली आलेखाने सोडवले आहे, ते समजून घ्या. 

	  x2 - 2x - 3 = 0 म्हणजेच  x2 = 2x + 3 

	 x च्या ज्या किमतींनी x2 = 2x + 3 या समीकरणाचे समाधान होईल, त्या किमती या समीकरणाच्या उकली 

असणार. 	 y = x2 = 2x + 3 मानू. y = x2 आणि y = 2x + 3 या समीकरणांचे आलेख काढू. 

 				    y = x2 	
x 3 2 1 0 -1 -2 -3
y 9 4 1 0 1 4 9

y = 2x + 3

x -1 0 1 -2
y 1 3 5 -1

	 हे आलेख परस्परांना (-1, 1) 

आणि (3, 9) या बिंदूत छेदतात. 

\ x2 = 2x + 3 या समीकरणाच्या, 

म्हणजेच x2 - 2x - 3 = 0 च्या 

उकली x = -1 किंवा x = 3 या 

आहेत. 

सोबतच्या आकृतीत y = x2 आणि  

y = 2x + 3 या समीकरणांचे आलेख 

काढले आहेत. त्यांच्या छेदनबिंदूंवरून 

x2 = 2x + 3 या समीकरणाच्या, 

म्हणजेच x2 - 2x - 3 = 0 च्या 

उकली कशा मिळतात,  हे समजून 

घ्या. 

9

8

7

6

5

10

4

3

2

1

0
-1

-2

1 2 3 4-1-2-3-4

(1, 1) (-1, 1) 

(3, 9)

(2, 4)

(-3, 9)

(-2, 4)
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उदा. (4)	 25x2 + 30x + 9 = 0

उकल: 	 25x2 + 30x + 9 = 0 ची 

	   		 ax2 + bx + c = 0 शी तुलना करून, 
	  		  a = 25,  b = 30,  c = 9, 

    	 \ b2 - 4 ac = (30)2 - 4 ´ 25 ´ 9

			          = 900 - 900    = 0

	  	 x = − ± −b b ac
a

2 4

2
 

	      	   =  − ±
×
30 0

2 25

	 \	 x = 
− +30 0

50
 किंवा x = 

- -30 0

50

	 \	 x = -
30

50
 किंवा x = -

30

50

	 \	 x = - 
3

5
 किंवा x = - 

3

5

लक्षात घ्या, की 25x2 + 30x + 9 = 0 या 

समीकरणाची दोन्ही मुळे समान आहेत. 

तसेच  25x2 + 30x + 9 = 0. 

म्हणजेच (5x + 3)2 = 0 हे ध्यानात घ्या. 

उदा. (5)  x2 + x + 5 = 0

उकल: x2 + x + 5 = 0 ची 

	    ax2 + bx + c = 0 शी तुलना करून, 
	    a = 1,  b = 1,  c = 5, 

         \ b2 - 4 ac = (1)2 - 4 ´ 1 ´ 5

			            = 1 - 20

		     	          = -19

	     x = − ± −b b ac
a

2 4

2
 

	        = 
− ± −

×
1 19

2 1

	         = 
− ± −1 19

2

परंतु -19  ही वास्तव संख्या नाही. म्हणून दिलेल्या 

वर्गसमीकरणाची मुळे वास्तव संख्या नाहीत.  

1. खालील वर्गसमीकरणांची सामान्य रूपाशी तुलना करून  a, b, c च्या किमती लिहा. 

	 (1) x2 - 7x + 5 = 0		  (2) 2m2 = 5m - 5 		  (3) y2 = 7y
2. खालील वर्गसमीकरणे सूत्राचा वापर करून सोडवा. 

	 (1) x2 + 6x + 5 = 0		  (2) x2 - 3x - 2 = 0		 (3) 3m2 + 2m - 7 = 0

	 (4) 5m2 - 4m - 2 = 0	 (5) y2 + 1
3

y = 2 		  (6) 5x2 + 13x + 8 = 0

सरावसंच 2.4

कृती : 2x2 + 13x + 15 = 0  हे वर्गसमीकरण अवयवपद्धती, पूर्ण वर्गपद्धती व वर्गसूत्राचा वापर 

करून सोडवा. उत्तरे सारखीच येतात याचा पडताळा घ्या. 
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3.  x2 + 2 3 x + 3 = 0 हे वगर्समीकरण सू�ाचा वापर क�न खालील �वाह आक�तीत िदलेल्या मािहतीच्या 

आधारे सोडवा. 

उकल : 

जाणून घेऊया.

   वगर्समीकरणाच्या मुळांचे स्व�प (Nature of roots of a quadratic equation)

 वगर्समीकरण ax2 + bx + c = 0 ची मुळे  x = − ± −b b ac
a

2 4

2
  अशी असतात, हे आपण अभ्यासले 

आहे. 

 (1) जर b2 - 4ac = 0 असेल, तर x = − ±b
a
0

2
 ∴ x = 

− +b
a
0

2
 िक�वा x = 

− −b
a
0

2

 ∴ वगर्समीकरणाची मुळे वास्तव व समान असतात. 

 (2) जर b2 - 4ac > 0 असेल, तर x =  − ± −b b ac
a

2 4

2
 

  म्हणजेच  x  = 
− + −b b ac

a

2 4
2  आिण   x  = 

− − −b b ac
a

2 4
2

  ∴ वगर्समीकरणाची मुळे वास्तव व असमान असतात.

 (3) जर b2 - 4ac < 0 असेल तर x =  − ± −b b ac
a

2 4

2
 या वास्तव संख्या नसतात, म्हणजेच वगर्समीकरणाची 

मुळे वास्तव नसतात. 

वगर्समीकरण ax2 + bx + c = 0 च्या मुळांचे स्व�प b2 - 4ac च्या िकमतीव�न िन�श्चत होते. 

म्हणून b2 - 4ac ला वगर्समीकरणाचा िववेचक (discriminant) म्हणतात. तो ∆ (डेल्टा) या िचन्हाने 

दशर्वतात. (∆ हे �ीक अक्षर आहे.)

 x2 + 2 3 x + 3 = 0 ची
ax2 + bx + c = 0 शी तुलना 
क�न a,b,c च्या िकमती ठरवा. 

 b2 - 4ac ची
िक�मत काढा.

सू�ामध्ये 
िकमती घालून 
उकल काढा. 

वगर्समीकरण 
सोडवण्याचे 
सू� िलहा. 

क�ती : खाली िदलेल्या मािहतीव�न �रकाम्या जागा भरा. 
     िववेचकाची िक�मत        मुळांचे स्व�प

(1)

(2)

(3)

  50

-30

  0
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ÒÒÒ  सोडवलेली  उदाहरणे ÒÒÒ
उदा. (1) 	 x2 + 10x - 7 = 0 या वर्गसमीकरणामध्ये विवेचकाची किंमत काढा. 
उकल :	 x2 + 10x - 7 = 0 ची तुलना ax2 + bx + c = 0 शी करून, 
	  		  a = 1,  b =  10  ,  c = -7 , 
		  \ b2 - 4 ac = 102 - 4 ´ 1 ´ (-7)

				        =  100 +  28

				        =  128 
उदा. (2) विवेचकावरून वर्गसमीकरणांच्या मुळांचे स्वरूप ठरवा. 

	 (i) 2x2 - 5x + 7 = 0 

उकल : 2x2 - 5x + 7 = 0 ची तुलना 

	    ax2 + bx + c = 0 शी करून, 

	    a = 2,  b =  -5 ,  c =  7 

   	  \ b2 - 4 ac =  (-5)2 - 4 ´ 2 ´  7 
			   \    D =  25  -  56 
			              =  -31 

   	  \ b2 - 4 ac < 0

  \ वर्गसमीकरणाची मुळे वास्तव संख्या नाहीत. 

(ii) x2 + 2x - 9 = 0 

उकल :  x2 + 2x - 9 = 0 ची तुलना 

	    ax2 + bx + c = 0 शी करून, 

	    a =   ,  b =  2,  c =  

    \ b2 - 4 ac =  22 - 4 ´  ´   
		  \	 D =  4  +   
			      =  40 

    \ b2 - 4 ac > 0

\ वर्गसमीकरणाची मुळे वास्तव व असमान आहेत. 

  	 (iii)	 3 x2 + 2 3 x + 3  = 0 

उकल  :  	 3 x2 + 2 3 x + 3  = 0 ची तुलना 

	    	 ax2 + bx + c = 0 शी करून, 

	   	 येथे 	  a = 3 ,  b =  2 3  ,  c =  3  , 

    		  \ b2 - 4 ac =  (2 3 )2 - 4 ´ 3  ´  3  
				        =  4 ´ 3 -  4 ´ 3 
				        =  12 - 12

				        =  0 

    	  		   \ वर्गसमीकरणाची मुळे वास्तव व समान आहेत.
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जाणून घेऊया.

     वर्गसमीकरणाची मुळे आणि सहगणुक यांच्यामधील संबंध 

     (Relation between roots and coefficients of a quadratic equation)

	ज र ax2 + bx + c = 0 या वर्गसमीकरणाची a व b मुळे असतील तर
तसेच

 a ´ b = − + −b b ac
a

2 4
2   ´  

− − − ac
a

2 4
2

b b

	         = 
− + −( )× − − −( )b b ac b b ac

a

2 2

2

4 4

4

             = 
b b ac

a

2 2

2

4

4

− −( )
 

           = 
4

4 2

ac
a

	    = 
c
a

           \a b = 
c
a

कृती : खाली दिलेल्या चौकटींत योग्य संख्या भरा. 
		  10x2 + 10x + 1 = 0 करिता a + b =  आणि

		   a ´ b  = 

          ÒÒÒ  सोडवलेली  उदाहरणे ÒÒÒ

उदा. (1) a आणि b ही  2x2 + 6x - 5 = 0 या वर्गसमीकरणाची मुळे आहेत, तर a + b आणि a ´ b  च्या 

किमती काढा.    
उकल : 2x2 + 6x - 5 = 0 ची तुलना ax2 + bx + c = 0 शी करून, 

	     \  a = 2,  b =  6 ,  c = -5

	     \  a + b =  -
b
a   = -

6

2
 = -3 

		       आणि  a ´ b  =  c
a  = 

-5
2

a + b = − + −b b ac
a

2 4
2   + 

− − − ac
a

2 4
2

b b

		      = − + − − − −b b ac b b ac
a

2 24 4

2

		      = - 
2
2

b
a

	 \ a + b =  - b
a
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उदा. (2) x2 - 13x + k = 0 या वर्गसमीकरणाच्या मुळांमधील फरक 7 आहे, तर k ची किंमत काढा.    
उकल : x2 - 13x + k = 0 ची तुलना ax2 + bx + c = 0 शी तुलना करून, 

	     	  a = 1,  b =  -13 ,  c = k
	 समजा, a आणि b ही दिलेल्या वर्गसमीकरणाची मुळे आहेत आणि a > b गहृीत धरून 

		  a + b =  -
b
a  = -

( )-13
1

= 13 . . .  (I)

	 परंतु a - b = 7 . . . . . . . . . . (दिले आहे) (II)

		    2 a = 20  . . .  . . . . .  (समीकरण (I) व (II) यांची बेरीज करून)

		  \ a = 10 

		  \ 10 + b = 13 . . . . . . ( (I) वरून)

		  \ b = 13 - 10

		  \ b = 3

	 परंतु  a ´ b  = 
c
a  

		  \ 10 ´ 3 = k
1

		  \ k = 30

उदा. (3) a आणि b ही  x2 + 5x - 1 = 0 या वर्गसमीकरणाची मुळे आहेत, तर 

	  (i) 	a3 + b3  (ii) a2 + b2  च्या किमती काढा.    

उकल :  	 x2 + 5x - 1 = 0 

	   येथे 	a = 1,  b =  5 ,  c = -1

	 	 a + b =  -
b
a  = 

-5
1

= -5 

		  a ´ b  =   
c
a  = 

-1
1  = -1

	 (i) 	 a3 + b3 = (a + b)3 - 3ab (a + b)

			        = (-5)3 - 3 ́  (-1) ́  (-5)

			       = -125 - 15

		  a3 + b3 = -140

(ii) a2 + b2  = (a+ b)2 - 2ab

		       = (-5)2 - 2 ´ (-1) 

	   	      =  25 + 2

	 a2 + b2 = 27
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जािून घेऊया.

 िुळे णदली असता िगमिसिीकरि णिळििे 
 (To obtain a quadratic equation having given roots)

 समजा, a आश् b ्हरी x या चिांतरीि वगमासमरीकर्ाचरी मुळे आ्हेत. 
 \ x = a शकंवा x = b

 \ x - a = 0 शकंवा x - b = 0

 \ (x - a)(x - b) = 0

 \ x2 - a x - b x + ab = 0

 \ x2 - (a + b) x + ab = 0

म्ह्जेच a आश् b ्हरी मुळे अस्ारे वगमासमरीकर् 

x2 - (मुळांचरी बेररीज) x + मुळांचा गु्ाकार = 0 या सूत्ाने शमळवता येईि. 

कृती (I) :  मुळांचरी बेररीज 10 आश् मुळांचा गु्ाकार 9 अस्ारे वगमासमरीकर् शि्हा. 

    वगमासमरीकर् x2 -  x +  = 

कृती (II) : a = 2 आश् b = 5 ्हरी मुळे अस्ारे वगमासमरीकर् को्ते?

        x2_ (   +  ) x +   ´  = 0 असे शिश्हता येते.

 म्ह्जेच  x2 _   x +  = 0 

या समरीकर्ािा को्तया्हरी शूनयेतर संखयेने गु्लयास शमळ्ाऱया समरीकर्ाचरी मुळे a आश् b ्हरीच 
असतात, ्हे धयानात घया.

       ÒÒÒ  सोडिलेले  उदाहरि ÒÒÒ

उदा. जया वगमासमरीकर्ाचरी मुळे -3 व -7 आ्हेत असे वगमासमरीकर् तयार करा. 

उकल : समजा a = -3 आश् b = -7

  \ a + b = (-3) + (-7) = -10 आश् a´b  = (-3) ´ (-7) = 21

  \ शमळ्ारे वगमासमरीकर्,  x2 - (a + b) x + ab = 0

  \ x2 -(-10) x + 21 = 0

  \ x2 +10x + 21 = 0
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हे लक्षात ठेवूया.

(1) ax2 + bx + c = 0 या वर्गसमीकरणाची मुळे a आणि b असतील, तर 

	 (i) a  = 
− + −b b ac

a

2 4
2  आणि   b = 

− − − ac
a

2 4
2

b b

	 (ii) a + b =  -
b
a  आणि  a ´ b  = 

c
a

(2) ax2 + bx + c = 0 या वर्गसमीकरणाच्या मुळांचे स्वरूप b2 - 4ac या राशीच्या किमतीवर अवलंबून 

असते. म्हणून या राशीला विवेचक (discriminant) म्हणतात. विवेचक D या ग्रीक अक्षराने दर्शवतात. 

(3) जर D = 0 असेल, तर वर्गसमीकरणाची दोन्ही मुळे समान वास्तवसंख्या असतात. 

    	   जर D > 0 असेल, तर वर्गसमीकरणाची मुळे भिन्न वास्तवसंख्या असतात.

     		   जर D < 0 असेल, तर वर्गसमीकरणाची मुळे वास्तवसंख्या नसतात. 

(4) ज्याची मुळे a व b असतात, ते वर्गसमीकरण x2 - (a + b) x + ab = 0 असते. 

सरावसंच 2.5
 1. खालील रिकाम्या चौकटी भरा. 

	 (1)  

	 (2)

	 (3) जर a व b ही खालील वर्गसमीकरणाची मुळे असतील, तर

		

 a + b = . . .  . . 

 a ´ b = . . .  . .
2x2 - 4x - 3 = 0

2. खालील वर्गसमीकरणासाठी विवेचकाची किंमत काढा. 

	 (1) x2 + 7x - 1 = 0		  (2) 2y2 - 5y + 10 = 0	 (3) 2 x2 + 4x + 2 2  = 0

3. विवेचकाच्या किमतीवरून खालील वर्गसमीकरणांच्या मुळांचे स्वरूप ठरवा. 

	 (1) x2 - 4x + 4 = 0		  (2) 2y2 - 7y + 2 = 0	 (3) m2 + 2m + 9 = 0

वर्गसमीकरण
 ax2 + bx + c = 0 मुळांचे स्वरूपb2 - 4 ac = 5

b2 - 4 ac = -5

मुळांची बेरीज = -7 वर्गसमीकरण
 . . .  . . .  . . . मुळांचा गुणाकार = 5
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4. ज्या वर्गसमीकरणाची मुळे खालीलप्रमाणे आहेत अशी वर्गसमीकरणे तयार करा. 

	 (1)  0 व 4		  (2) 3 व -10		  (3) 
1

2
, - 1
2

 		  (4) 2 5− , 2 5+

5. x2 - 4kx + k + 3 = 0 या वर्गसमीकरणाच्या मुळांची बेरीज ही त्यांच्या गुणाकाराच्या दुप्पट आहे, तर k ची 
किंमत काढा. 	  

6. जर a आणि b ही y2 - 2y - 7 = 0 या वर्गसमीकरणाची मुळे असतील, तर 
	 (1) a2 + b2  (2) a3 + b3  च्या किमती काढा.

7. खालील प्रत य्ेक वर्गसमीकरणाची मुळे वास्तव व समान असतील तर k ची किंमत काढा. 

	 (1) 3y2 + ky + 12 = 0		  (2) kx (x - 2) + 6 = 0

जाणून घेऊया.

          वर्गसमीकरणाचे उपयोजन (Application of quadratic equation)

	 दैनंदिन जीवनातील अनेक बाबींची उकल करण्यासाठी वर्गसमीकरणे उपयोगी पडतात. हीच बाब आपण या 
भागात अभ्यासणार आहोत. 

उदा. (1) तिवसा येथील श्री. रत्नाकरराव यांच्या शेतातील काटकोन चौकोनाकृती कांदाचाळीच्या तळाची लांबी ही 
रुंदीपेक्षा 7 मीटर जास्त आहे, आणि कर्ण हा लांबीपेक्षा 1 मीटर जास्त आहे. तर त्या कांदाचाळीच्या 
तळाची लांबी आणि रुंदी काढा. 

उकल : समजा, काटकोन चौकोनाकृती कांदाचाळीच्या तळाची रुंदी x मीटर आहे. 
	  \	लांबी = (x + 7) मीटर, कर्ण = x + 7 + 1 = (x + 8) मीटर
	पाय थागोरसचे प्रमेय वापरून, 
	       x2 + (x + 7)2 = (x + 8)2

	         x2 +  x2 + 14x + 49 =  x2 +  16x + 64
	 \ x2 + 14x - 16x + 49 - 64 = 0
      \  x2 - 2x -15 = 0  
	 \ x2 - 5x + 3x - 15 = 0
	 \ x(x - 5) +3 (x - 5) = 0
	 \ (x - 5) (x + 3) = 0
	 \ x - 5 = 0 किंवा x + 3 = 0
	 \ x = 5 किंवा x = -3
	प रंतु रुंदी ऋण नसते. \ x ¹ -3

	 \ x = 5 आणि 	 x + 7 = 5 + 7 = 12

	 \ कांदाचाळीच्या तळाची लांबी 12 मीटर आणि रुंदी 5 मीटर. 

कांदाचाळ

«

«
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उदा. (2) एक आगगाडी एकसमान वेगाने (चालीने) 360 किमी अंतर जाते; परंतु तिचा वेग ताशी 5 किमीने 
वाढवल्यास तिला तेवढेच अंतर जाण्यासाठी 48 मिनिटे कमी लागतात, तर गाडीचा सुरुवातीचा वेग काढा. 

उकल : समजा, आगगाडीचा सुरुवातीचा वेग ताशी x किमी आहे.

	 \ वेग वाढवल्यानंतर गाडीचा ताशी वेग (x +5) किमी असेल .

	 360 किमी अंतर कापण्यासाठी लागणारा सुरुवातीचा वेळ = अंतर
वेग = 360

x
 तास. 

	 वेग वाढवल्यावर तेच अंतर जाण्यासाठी लागणारा वेळ = 360
5x +

	दिल ल्या अटीनुसार, 

	    360
5x +

 = 360
x

 - 48
60

 		  - - - - - ( \ 48 मिनिटे = 48
60

 तास)

	 \ 
360

x  - 360
5x +

 = 48
60

	 \ 1
x  - 1

5x +  = 
48

60 360´ 	 - - - - - (दोन्ही बाजूंना 360 ने भागून)

	 \ 
x x
x x
+ −
+

=
×

5

5

4

5 360( )

	 \ 
5

5

1

5 902x x+
=

×

	 \ 
5

5

1

4502x x+
=

	 \  x2 + 5x = 2250

	 \  x2 + 5x - 2250  = 0

	 \ x2 + 50x - 45x - 2250 = 0

	 \ x(x + 50) -45 (x + 50) = 0

	 \ (x + 50) (x - 45) = 0

	 \ x + 50 = 0 किंवा x - 45 = 0

	 \ x = -50 किंवा x = 45

		  परंतु वेग ऋण नसतो. \ x ¹ -50

	 \ x = 45

	 \ आगगाडीचा सुरुवातीचा वेग ताशी 45 किमी. 

    -2250

   +50  -45
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1. प्रगतीच्या 2 वर्षांपूर्वीच्या आणि 3 वर्षांनंतरच्या वयांचा गुणाकार 84 आहे, तर तिचे आजचे वय काढा. 

2. दोन क्रमागत सम नैसर्गिक संख्यांच्या वर्गाची बेरीज 244 आहे, तर त्या संख्या शोधा. 

3. श्री. मधुसूदन याच्या संत्राबागेत आडव्या रांगेतील झाडांची संख्या, उभ्या रांगेतील झाडांच्या संख्येपेक्षा 5 ने अधिक 
आहे. जर संत्राबागेत एकणू 150 झाडे असतील तर आडव्या तसेच उभ्या रांगेतील झाडांची संख्या किती? खालील 
प्रवाहआकृतीच्या आधारे उदाहरण सोडवा. 

4. विवेक, हा किशोरपेक्षा 5 वर्षांनी मोठा असून त्यांच्या वयांच्या गुणाकार व्यस्तांची बेरीज 1
6

 आहे, तर त्यांची 
आजची वये काढा. 

5.	सयुशला गणिताच्या पहिल्या चाचणीत मिळालले्या गणुापके्षा दुसऱ्या चाचणीत 10 गणु अधिक मिळाल.े दुसऱ्या 
चाचणीतील गणुाची 5 पट ही पहिल्या चाचणीतील गणुाच्या वर्गाइतकी आहे, तर त्याचे पहिल्या चाचणीतील गणु 
किती? 

6. श्री. कासम याचा मातीची भांडी बनवण्याचा कुटीर उद्योग आहे. ते दररोज ठरावीक संख्येएवढी भांडी तयार 
करतात. प्रत्येक भांड्याचे निर्मितिमूल्य, तयार केलेल्या भांड्यांच्या संख य्ेची 10 पट अधिक 40 रु. असते. जर 
एका दिवसातील भांड्यांचे निर्मितिमूल्य 600 रुपये असेल, तर प्रत्येक भांड्याचे निर्मितिमूल्य व एका दिवसात 
बनवलेल्या भांड्यांची संख्या काढा.

7. एका नदीत, बोटीने प्रवाहाच्या विरुद्ध 36 किमी जाऊन परत त्याच जागी येण्यास प्रतीकला 8 तास लागतात.  
बोटीचा संथ पाण्यातील वेग ताशी 12 किमी असल्यास नदीच्या प्रवाहाचा वेग काढा.  

8. पिंटूला एक काम करण्यासाठी निशूपेक्षा 6 दिवस अधिक लागतात. दोघांनी मिळून काम केल्यास ते काम पूर्ण 
करण्यासाठी त्यांना 4 दिवस लागतात. तर ते काम एकट्यानेच परू्ण करण्यास प्रत्येकास किती दिवस लागतील?

9. 460 या संख य्ेला एका नैसर्गिक संख्येने भागल्यास भागाकार भाजकाच्या 5 पटीपेक्षा 6 ने अधिक येत असून बाकी 
1 येते. तर भागाकार व भाजक किती? 

10. 

çç

सरावसंच 2.6

आडव्या रांगेतील झाडे किती ?

समजा, उभ्या रांगेतील 
झाडे x

उभ्या रांगेतील झाडे किती ?

आडव्या रांगेतील 
झाडे = . . . . .

x ची किंमत 
काढा. 

एकूण झाडे = . . . . 

वर्गसमीकरण 
तयार करा. 

बाजूच्या समलंब ¨ABCD मध्ये AB || CD असून त्याचे 
क्षेत्रफळ 33 चौसेमी आहे, तर आकृतीतील दिलेल्या माहितीवरून 
चौकोनाच्या चारही बाजूंची लांबी खालील कृती पूर्ण करून 
काढा.

«

«

«

«

« A

C

B

D M

(x - 4) (x - 2)

(2x + 1)

x

çç

||
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संकीर्ण प्रश्नसंग्रह 2

उकल : ¨ABCD समलंब चौकोन आहे. AB || CD

	 A (¨ABCD) = 1
2

(AB + CD) ´ 

	 \ 33 = 1
2

(x + 2x + 1) ´ 

	 \	  = (3x + 1) ´ 

	 \ 3x2 +  -  = 0

	 \ 3x (. . . .) +10(. . . .) = 0 

	 \ (3x +10)(----) = 0

	 \ (3x +10) = 0 किंवा    = 0

	 \ x =  -10
3

 किंवा x = 

	 परंतु लांबी ऋण नसते. 

	 \ x ¹  -10
3

  	  \ x = 

  AB =  ---, CD = ---, AD = BC = ---  

1. खालील प्रश्नांच्या उत्तरांचा अचूक पर्याय निवडा. 

	 (1) खालीलपैकी कोणते वर्गसमीकरण आहे?

	     	 (A) 5
x

 - 3 = x2  	 (B) x (x + 5) = 2	    (C) n - 1 = 2n 	 (D) 1
2x

 (x + 2) = x
	 (2) खालीलपैकी कोणते वर्गसमीकरण नाही?

	     	 (A)  x2 + 4x = 11 + x2	 (B) x2 = 4x 	  (C) 5x2 = 90	 (D) 2x - x2 =  x2 + 5

	 (3) x2 + kx + k = 0 ची मुळे वास्तव व समान असतील, तर k ची किंमत खालीलपैकी कोणती?

	     	 (A) 0		  (B) 4		  (C) 0 किंवा 4		  (D) 2

	 (4) 2 x2 - 5x + 2  = 0 करिता विवेचकाची किंमत खालीलपैकी कोणती?

	     	 (A) -5		  (B) 17		  (C) 2 		  (D) 2 2  - 5

	 (5) खालीलपैकी कोणत्या समीकरणाची मुळे 3 व 5 आहेत?

	     	 (A) x2 - 15x + 8 = 0   		  (B) x2 - 8x + 15 = 0 

		  (C) x2 + 3x + 5 = 0   		   (D) x2 + 8x - 15 = 0

	 (6) खालीलपैकी कोणत्या समीकरणाच्या मुळांची बेरीज -5 आहे?

	     	 (A) 3x2 - 15x + 3 = 0		  (B) x2 - 5x + 3 = 0 

		  (C) x2 + 3x - 5 = 0		  (D) 3x2 + 15x + 3 = 0

	 (7) 5 m2 - 5 m + 5  = 0 ला खालीलपैकी कोणते विधान लागू पडते? 

	     	 (A) वास्तव व असमान मुळे 		  (B) वास्तव व समान मुळे  

		  (C) मुळे वास्तव  संख्या नाहीत. 	 (D) तीन मुळे. 
	 (8) x2 + mx - 5 = 0 या वर्गसमीकरणाचे एक मूळ 2 असले, तर m ची किंमत खालीलपैकी कोणती?
	     	 (A) -2		  (B) - 1

2
		  (C) 

1

2
			  (D) 2
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2. खालीलपैकी कोणती समीकरणे वर्गसमीकरणे आहेत?
(1) m2 + 2m + 11 = 0	 (2) x2 - 2x + 5 = x2 (3) (x + 2)2 = 2x2

3. खालीलपैकी प्रत य्ेक समीकरणाच्या विवेचकाची किंमत काढा.
(1) 2y2 - y + 2 = 0 (2) 5m2 - m = 0 	  (3) 5 x2 - x - 5  = 0

4. 2x2 + kx - 2 = 0 या वर्गसमीकरणाचे एक मूळ -2 आहे, तर k ची किंमत किती?
5. असे वर्गसमीकरण तयार करा, की ज्याची मुळे खालीलप्रमाणे आहेत.

(1) 10 आणि -10 (2) 1-3 5  आणि 1+3 5  	  (3) 0 आणि 7
6. खाली दिलेल्या वर्गसमीकरणाच्या मुळांचे स्वरूप ठरवा.

(1) 3x2 - 5x + 7 = 0 (2) 3 x2 + 2 x - 2 3  = 0 (3) m2 - 2m +1 = 0
7. खालील वर्गसमीकरणे सोडवा.

 (1)  
1

5x + = 1
2x

 (x ¹ 0, x + 5 ¹ 0) (2) x2 - 3
10

x  - 1
10

 = 0 (3) (2x + 3)2 = 25

(4) m2 + 5m + 5 = 0 (5) 5m2 + 2m + 1 = 0 	  (6) x2 - 4x - 3 = 0

8. (m - 12)x2 + 2(m - 12) x + 2 = 0 या वर्गसमीकरणाची मुळे वास्तव व समान असतील तर m ची किंमत
काढा.

9. एका वर्गसमीकरणाच्या दोन मुळांची बेरीज 5 आणि त्यांच्या घनांची बेरीज 35 आहे, तर ते वर्गसमीकरण कोणते?

10. असे वर्गसमीकरण तयार करा की ज्याची मुळे  2x2 + 2(p + q) x + p2 + q2 = 0 या समीकरणाच्या मुळांच्या
बेरजेचा वर्ग व वजाबाकीचा वर्ग असतील.

11. मुकुंदजवळ सागरपेक्षा 50 रुपये अधिक आहेत. त्यांच्याजवळील रकमांचा गुणाकार 15000 असेल, तर प्रत य्ेका
जवळील रक्कम किती?

12. 	दोन संख्यांच्या वर्गांमधील फरक 120 आहे. लहान संख य्ेचा वर्ग हा मोठ्या संख य्ेच्या  दुपटीइतका आहे, तर त्या संख्या
शोधा.

13. रंजनाला वाढदिवसानिमित्त 540 संत्री काही विद्यार्थ्यांना समान वाटायची आहेत. जर 30 विद्यार्थी जास्त असते तर
प्रत य्ेकाला 3 संत्री कमी मिळाली असती, तर विद्यार्थ्यांची संख्या काढा.

14. तळवेल येथील शेतकरी श्री दिनेश यांच्या आयताकृती शेताची लांबी ही रुंदीच्या दुपटीपेक्षा 10 मीटरने अधिक आहे.
त्यांनी त्या शेतात पावसाचे पाणी पुनर्भरणासाठी शेताच्या रुंदीच्या 

1

3
 पट बाजू असणाऱ्या चौरसाकृती शेततळ्याची

निर्मिती केली. तेव्हा मूळ शेताचे क्षेत्रफळ हे शेततळ्याच्या क्षेत्रफळाच्या 20 पट होते, तर त्या शेताची लांबी आणि रुंदी
तसेच शेततळ्याच्या बाजूची लांबी काढा.

15. एक टाकी दोन नळांच्या साहाय्याने 2 तासांत पूर्ण भरते. त्यातील फक्त लहान नळाने

टाकी भरण्यास लागणारा वेळ, फक्त मोठ्या नळाने टाकी भरण्यास लागणाऱ्या

वेळापेक्षा 3 तास जास्त असतो.  तर प्रत य्ेक नळाने ती टाकी भरण्यास किती वेळ लागतो? rrr

ê




